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6 3.555348 0.59358 16 3.806662 2.65189 26 3.135494 1.88335 

7 3.401197 1.06047 17 3.78419 2.73921 27 3.583519 2.02024 

8 3.044522 2.87721 18 3.7612 2.78211 28 3.583519 2.04372 

9 3.258097 3.04874 19 2.944439 2.81341 29 5.117994 3.64376 

10 3.850148 3.17782 20 3.610918 2.69686 30 5.308268 3.74369 

（1）用 OLS 估计出 y 和 x 之间的回归模型 xy 10
ˆˆˆ ββ += 。 

（2）计算回归残差，并验证残差的两个性质。 
（3）计算残差平方和和回归标准误 s ，并计算

2R 。 
（4）计算 0β̂s 和 1β̂s 。 
（5）对假设 0:H,0:H 1110 ≠= ββ 进行 t 检验。 
（6）解释回归模型中截距系数和斜率系数的含义，并说明模型中是否需要截距系数。 

3.12 表 3.4 给出了英国一些大企业高管的薪水及其工作年限的数据。y 表示薪水（千镑）， 1x
表示在该企业工作的年限（年）， 2x ：表示在该企业任高管的年限（年）， 

表 3.4  

y x1 x2 
106.7 7 7
94.5 35 10
… … …

62.2 35 4
99.9 28 17

数据来源：Dimitrios Asteriou ( 2006) 

（1）将 y 对常数项和 1x 进行回归，研究工作年限对薪水的影响； 
（2）将 y 对常数项和 2x 进行回归，研究任职年限对薪水的影响； 
（3）对两个模型的回归结果进行比较，在确定高管薪水时，哪个模型更合理些？ 

 参考答案 

1. 经济活动的主题是人，人的行为随机性导致了经济变量大多为随机变量。经济系统的复

杂性导致了经济变量之间的关系是一种随机关系，其主要原因在于影响一个经济变量的

其他经济变量很多，有些可以观测和计量，有一些无法观测和计量。当给定影响一个经

济变量的可观测变量时，其他大量的不可观测的影响变量无法确定，导致经济变量之间

的关系时随机关系。 
2. 假设 1（或者假设 1’）保证了 OLS 估计的一致性和渐近正态性，假设 2 和假设 3 一起保

证了 OLS 估计的标准误计算具有简单的公式（3.15），假设 4 则保证了 OLS 估计具有精

确的正态分布。假设 1~假设 3 还保证了 OLS 估计是最优估计，即马尔科夫性。 
3. 以公司年利润为因变量，以公司规模为自变量，形成一元线性回归模。如果抽取某一年

若干家上市公司的财务报表数据为样本，对模型进行回归分析，则模型误差项存在异方

差。原因在于大规模公司抵抗各种冲击的能力强，利润稳定，利润变量的方差小，而小

规模公司则相反。因此，给定公司规模，模型误差项的方差是公司规模的函数，而不是

常数。 
4. OLS 估计结果仍然可用，因为异方差和序列相关不改变 OLS 估计的一致性和渐近正态性。

不可用的是计算标准误公式（3.15），需要用 White 计算方法计算（异方差情况下）和
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变量的斜率参数估计值为 0.254，t-统计量的值为 0.546，对应概率值为 0.5859，表明工

作年限对工资没有明显的解释能力。整个模型的拟合优 0.0022，接近 0。以任 1 企业高

管的年限为自变量的回归中，高管年限变量的斜率参数估计值为 1.695，t-统计量的值

为 2.033，对应概率值为 0.044，在 5%显著水平上拒绝原假设，表明任高管年限对对工

资有明显的解释能力。在确定高管薪水时，以任高管年限为解释变量的模型更合理。 
 


